



■ 布魯克林曾經在咖啡店兼職。圖為他去年與父親碧咸在加州現身。 網上圖片

## 犯案紓壓 靠錢打甩官司

亞利桑那州大學心理學教授施瓦茨及盧塔爾專門研究「富裕流感」，發現富裕青年患上焦慮及抑鬱的機會，比美國平均值更高。既然他們擁有豐富物質生活、接受良好教育，卻還會成為問題少年，這與他們不懂得處理壓力和期望有關。

相比起貧窮家庭，富裕家庭對孩子的期望更高，家境優秀的青年面對來自家人、朋輩、學校等的壓力，而且社會競爭愈來愈激烈。他們經濟能力較高，有些人會大灑金錢買毒品和酗酒，藉着這些不良嗜好甚至犯法來紓壓。盧塔爾指出，年輕人犯案後，父母往往重金禮聘經驗豐富的律師，為子女「打甩官司」，以免孩子留下案底。久而久之，孩子就會以為只要家財萬貫，也能視法律為無物。

### 社會現逆向優越感

或許出於仇富心理，盧塔爾認為社會對富裕家庭青年較不同情，認為他們自私自大。心理醫生加洛認為，中產和低下階層出現一種針對富裕家庭「逆向優越感」現象，即以平凡人的身份自豪，敵視社會地位較高的人。有「富二代」向心理治療師求助，但治療師一口認定這些年輕人錢多，不會有問題，反映社會對他們的忽視。

■ 美國有線新聞網絡

## 泰撞死交警 「紅牛」創辦人孫命家傭頂包



■ 瓦拉育(圓圖)駕法拉利撞死交通警。

事發至今4年，瓦拉育家人已向死者家屬賠償9.7萬美元(約75.3萬港元)，警方控告他魯莽駕駛，但醉酒駕駛的罪名因「超越訴訟時限」而被撤回。

今年2月，泰國另一名37歲富家子弟瓦拉蓬駕駛平治跑車，以時速240公里撞死兩名大學生，警察竟然豁免他即場進行酒精和毒品測試。

美國威斯康星大學麥迪遜分校泰裔學者威匿乍庫形容，泰國社會等級森嚴，一個人的待遇往往取決於社會地位，有權有勢的人即使犯罪亦可逃避刑責。他又指，瓦拉育一案受到廣泛報道，是因為他殺了警察，若他殺死普通人，未必受到關注。

■ Asia Sentinel網站

## 醉駕撞死4爺孫 加富二代囚10年

家族財富達17.6億美元(約136.55億港元)的加拿大29歲富家子穆佐，去年9月駕駛豪華房車撞毀一架貨車，導致車上3名小孩及他們的祖父喪生。酒精呼氣測試顯示，事發時他血液酒精濃度是法定標準的2至3倍，今年初他分別承認酒後駕駛導致他人死亡和酒後駕駛導致他人身體受損的罪名，判監10年，並禁止駕駛12年。

■ 《衛報》/《加拿大商業》



■ 穆佐奪去3名小孩的生命。 網上圖片

# 天下自己闖 力抗「富流感」

蓋茨巴菲特倡捐身家 碧咸仔曾咖啡店兼職



■ 巴菲特(左)提倡「捐身家」。圖為他與長子。 網上圖片



■ 蓋茨建議讓孩子闖出一片天。圖為他與女兒。 網上圖片



■ 朱克伯格在女兒出生後捐出99%所持fb股份做善事。 資料圖片

如何將孩子撫養成材一直是千古難題，富裕家庭也有同樣煩惱，最怕孩子自恃家境雄厚，變成好吃懶做的紈絰子弟。有西方學者把「Affluence」(富裕)和「Influenza」(流感)合併，創出「Affluenza」(富裕流感)一詞，專門形容富裕家庭孩子情緒問題特別嚴重的現象。應留給孩子多少財產成為一門學問，「股神」巴菲特與微軟創辦人蓋茨就提倡捐身家，鼓勵孩子靠自己的實力闖出一片天。

**美**國《Psychology Today》雜誌指出，富裕家庭孩子患上抑鬱症、焦慮症和濫藥的比率，較家境普通的兒童高兩倍。這些「富二代」往往借助金錢克服難題，卻沒有自行解決問題的能力，形成性格缺陷，阻礙社交和心理發展。因此，父母捐出財產，從而協助子女自立，變得愈來愈盛行。患有「富裕流感」的青年，特徵之一是自我中心，不把外人放在眼內。白手興家的印度裔英國商人梅赫塔認為，讓孩子投身社會工作，他們才能從中學懂如何與其他人相處。

### 「夠錢做事，又不會無所事事」

「富人應留給子女做事的本錢，而又不至於無所事事」，這是巴菲特對身家繼承問題的見解。矽谷創業家近年興起捐出大部分財產的做法，社交網站facebook創辦人朱克伯格在女兒出生後，隨即捐出99%所持fb股份做善事，總值450億美元(約3,490億港元)。朱克伯格剩下1%的財產也絕不是小數目，但重點在於「捐身家」的行動有助拉近富裕青年與普羅

大眾的距離。

不少富豪通過家族信託基金，讓專業人士管理財富，待兒女年屆18歲才可接觸巨額財富。不過，18歲的人往往仍未有充分理財能力，因此部分人會讓子女到了21至25歲才轉讓身家。家長也可寫下「意願書」，吩咐基金管理人介入子女運用財富的方法。

### 服務業實習勝大公司

富裕家庭除了審慎處理財產繼承之外，還應加強培養子女的品德。孩子在不缺錢的環境長大，自然以為錢從樹上長出來，因此在懂得花錢之前，孩子應先學懂錢的概念，包括錢從何來。富豪普遍傾向把子女送往大企業實習，或在自己的公司裡工作，但有意見認為，讓他們投身服務業，更能體會社會艱苦，自然更珍惜辛苦賺取的金錢。球星碧咸就把兒子布魯克林送到咖啡店兼職，學習自食其力搵錢。相比在父母公司的溫室環境，在其他公司工作更能鍛煉年輕人的紀律，並得到不同的價值觀。

■ 英國《金融時報》

## 話 你 知 「富裕流感」成輕判藉口

美國得州2013年6月發生一宗交通事故，年僅16歲的少年庫奇醉駕，駕駛小型貨車以時速超過112公里，撞毀一架SUV，導致4人死亡。出庭作證的精神科醫生指，庫奇自幼受到腰纏萬貫的父母溺愛，患上「富裕流感」，因此沒有是非觀念，對自己所作所為無責任感。庫奇的律師更指，因為他自小被寵壞，因

此無須為謀殺案負責。法官最終判處他10年緩刑，引起輿論譁然。

不過美國心理學協會並未把「富裕流感」列為醫療或精神疾病，亦有精神病專家表示，「富裕流感」可被視為精神失調或自戀，但這也不算是抗辯理由。

■ LatinosHealth網站



■ 庫奇駕駛的車把SUV撞至翻轉。 網上圖片



■ 庫奇的母親過度溺愛兒子。 網上圖片

## 做錯不責備 家長管教文化錯誤

美國得州16歲青年庫奇醉駕導致4人死亡，竟獲法庭輕判。案情揭發他原來一直受父母溺愛，物質生活豐裕，即使做錯事亦不受責備。母親托尼婭甚至在兒子緩刑期間，容許他繼續飲酒，被揭發後更一同潛逃墨西哥。當地傳媒分析，「富裕流感」是家長管教文化錯誤的象徵。

曾在《高等教育紀事報》撰文的賴利表示，自己也曾遇過一些沒有「富裕流感」的青年人，「但人數很少」。最易找到這種年輕人的地方是軍隊，因為服役經歷有助培養奉獻和犧牲精神。賴利又表示，曾遇過一批在加州深泉學院修讀西方經典名著的學生，與其他學生不同，他們不繳交學費，而是以耕田代替，因此既能幹粗重工作，又有文化修養。

### 嚴格亦應容許兒女犯錯

賴利又憶述15年前訪問過一些在家接受教育的學童，發現他們並無社交障礙，反而擅長與成年人交流，並具有領導才能。賴利認為，嚴格的父母容許兒女犯錯，令他們在挫折中成長，更不會理會他們有無智能手機和拍拖。

■ 《紐約郵報》/  
Asia Sentinel網站



■ 醉駕撞死4人的庫奇在墨西哥被捕。 網上圖片